Impuesto a las Ganancias: ¿se pueden deducir las pérdidas generadas por operaciones de dólar MEP y CCL?

[bookmark: _GoBack]En oportunidad del vencimiento de las DDJJ de las personas juridicas, toma actualidad la duda del titulo.
La AFIP emitió una opinión sobre la materia a través de la Circular 5/2014, mediante la cual dictaminó que las pérdidas generadas por diferencias de cambio que se producen por la adquisición de “dólar bolsa” o MEP no son deducibles en el impuesto a las ganancias. Dicha opinión fue atacada por la doctrina por diversos frentes. Entre los principales cuestionamientos, se destacan su dudosa legitimidad y validez legal , puesto que a través de una norma de carácter interpretativo y no vinculante , el organismo fiscal pretende alterar una regla legal fundamental como lo es la necesariedad de los gastos , violentando de esa forma el consagrado principio de reserva de ley. 
Otro cuestionamiento importante, ha sido la débil argumentación del Fisco -por no decir nula desde el punto de vista técnico-, puesto que se ha limitado a esgrimir que dichas pérdidas no encuadrarían dentro de la categoría de “extraordinarias” cuya deducción admite la ley sino que simplemente son producto de maniobras de “planificación fiscal nociva”, sin hacer ningún tipo de distinción. 

Lo cual implica, en nuestra opinión, un reduccionismo poco profesional:
1) El analisis se refiere solo a las perdidas, y que ocurre con las ganancias que surgen con la operación inversa? Si por ejemplo el contribuyente con la finalidad de asegurar el valor de sus tenencias monetarias lo hizo en moneda extranjera.
2) Que ocurre si se trato de un comerciante que vedado de acceder al MULC (Mercado unico de cambios) lo hizo a traves del MEP (Mercado electronico de pagos), con lo cual adquirio moneda extranjera para cancelar una obligacion en igual divisa?
3) Peor aun, si la cancelacion o el atesoramiento en lugar de hacerse en el pais se efectua en el extranjero a traves del CCL (contado con liquidacion), la operación no seria –en opinion de AFIP- una operación originada en una planificacion fiscal nociva ya que no fue incluida en la Circular 5/2014? . 
Ahora bien, dado que, de acuerdo con lo establecido en la Ley del Impuesto a las Ganancias, la moneda extranjera debe ser valuada al cierre de ejercicio al tipo de cambio comprador del Banco de la Nación Argentina y  que el tipo de cambio oficial es significativamente menor al tipo de cambio del dólar MEP o el CCL, se produce una diferencia en las valuaciones que genera un resultado negativo en los balances de las sociedades.

El Tribunal Fiscal de la Nacion - Un fallo como faro

Si bien la disputa entre contribuyentes y la AFIP permanece activa, la realidad es que el Tribunal Fiscal de la Nación (TFN) abrió un nuevo espacio para reinterpretar las normas referentes a este tema. 
En la causa "Exterran Argentina SRL s/apelación-Ganancias", los vocales decidieron rechazar el pedido del organismo de recaudación, que había solicitado la aplicación de la circular 5/2014. 
En tal sentido, al interponer su acción, Exterran rechazó el criterio fiscal y la aplicación de la Circular 5/2014, en base a los siguientes fundamentos:
 
· En primer lugar, sostuvo que la pérdida obtenida fue consecuencia de una transacción de compraventa de títulos públicos y no una pérdida por una diferencia de cambio negativa, en tanto tuvo lugar por las diferencias en el valor de cotización de dichos títulos en los distintos momentos de la transacción (compra o venta) y en los distintos mercados operados (local y extranjero).

· En segundo lugar, afirmó que la motivación para efectuar la transacción era meramente económica y no con el fin de obtener una ventaja de carácter impositivo. Al respecto, Exterran adujo que la operación había sido efectuada con el único fin de preservar el patrimonio de la compañía, en un contexto económico de alta depreciación monetaria, fuerte devaluación del peso argentino y severas restricciones para las sociedades de adquirir moneda extranjera en el mercado oficial de cambios, y con el objetivo de poder cumplir con ciertas obligaciones asumidas en moneda extranjera y mitigar a su vez los efectos nocivos de la inflación.
 
Por su parte, al momento de contestar la acción interpuesta por el contribuyente, AFIP manifestó que la operación llevada adelante efectivamente produce un quebranto no deducible frente al impuesto a las ganancias, ya que no se encuentra vinculado con la obtención, mantenimiento ni conservación de ganancias gravadas y tampoco cumple con los requisitos para encuadrar como una pérdida extraordinaria.
Igualmente, AFIP sostuvo que la compraventa fue realizada con el fin de generar una pérdida contable y fiscal para evadir el pago del impuesto a las ganancias, y que -por ello- no es precedente que sea deducible. Esencialmente, la defensa del Fisco se basó en las conclusiones expuestas en la Circular 5/2014 mencionada arriba.
 
La sentencia

En primer lugar, el Tribunal Fiscal de la Nación manifestó que la cuestión a definir consistía, en definitiva, en dilucidar si, tal como señalaba la AFIP, la operación de compraventa de títulos para adquirir Dólar MEP tenía como fin generar una pérdida contable y fiscal para evadir el pago del impuesto a las ganancias, o si bien, como sostenía Exterran, la pérdida tuvo lugar dentro de una operación económica legítima, con el fin de preservar su patrimonio, siendo entonces legalmente deducible.
 
Finalmente, el tribunal resolvió hacer lugar a la acción de repetición incoada por Exterran, en base a los siguientes fundamentos:

i. Respecto de la aplicación de la Circular 5/2014, el Tribunal Fiscal de la Nación confirmó que las circulares son disposiciones vinculantes únicamente para los órganos de la AFIP, toda vez que su finalidad es instruir a los empleados y funcionarios del Organismo. En tal sentido, el Tribunal manifestó que “no tienen un carácter normativo directo sobre los administrados, no siendo vinculante para la resolución de la presente causa”.
ii. Luego, el Tribunal sostuvo que el Fisco no había logrado fundar ni demostrar por qué motivos consideraba que la operación realizada por Exterran importaba una planificación fiscal nociva, con el fin de evadir el impuesto a las ganancias, siendo entonces la posición fiscal una “afirmación dogmática sin fundamento alguno”.
iii. Acto seguido, el Tribunal indicó que la perdida estaba justificada en la diferencia entre los precios de compra y de venta de los títulos involucrados. Por lo tanto, la posibilidad de su deducción dependerá de si los resultados de este tipo de operaciones están subsumidos o no en el objeto del tributo. En el caso, tratándose de un sujeto empresa, dicho resultado resulta computable en función de lo normado por el inciso 2) del artículo 2 de la ley del tributo (teoría del balance), concluyendo entonces que los quebrantos asociados a operaciones bursátiles son computables a los fines de determinar el resultado impositivo.
iv. Por último, manifestó que: “un criterio contrario implicaría un absurdo trato desigual de las ganancias respecto de las pérdidas, dado que, si el mismo contribuyente realiza la operación inversa, esto es: compra los títulos con moneda extranjera y los vende en pesos, obtendrá una ganancia gravada, con lo cual, cuando gana pagaría el impuesto, pero cuando pierde el quebranto no es computable”.






Así, la sentencia estableció un precedente respecto a la posibilidad de considerar deducible la pérdida originada en la obtención de divisas a través de operaciones con títulos públicos en un contexto de restricciones cambiarias.
Y, además, dejó en claro que se trata de un vehículo necesario para la obtención, mantenimiento y conservación de la fuente generadora de ingresos, siempre y cuando se cuente con las pruebas necesarias para acreditar fehacientemente tal situación.
Esperemos que AFIP como lo hizo con la consulta de ACARA, haga suyo este criterio de deducibilidad de las pérdidas de igual modo que las ganancias.-
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